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Comment les opinions sur la retraite se forment-elles ? 

 

 

Quelles sont les opinions en matière de retraite et comment se forment-elles ? L’opinion globale 

sur le système de retraite est-elle liée à l’anticipation de sa situation personnelle une fois à la 

retraite, à son état de santé, à ses opinions politiques, à son éventuelle appartenance 

religieuse ? Ces opinions sont-elles directement liées à des anticipations spécifiques à la retraite 

ou sont-elles le reflet d’une opinion plus générale sur le système de protection sociale et 

évoluent-elles au fil des âges ? 

 

Pour répondre à ces questions, ce document se fonde sur le Baromètre d’opinion réalisé par la 

DREES1. Le Baromètre est une enquête annuelle, réalisée depuis 2000, qui suit l’évolution des 

opinions des Français à l’égard de la santé, de la protection sociale et des inégalités sociales. 

Elle se déroule en face à face auprès d’un échantillon d’un peu plus de 3 000 personnes 

représentatives de la population française métropolitaine âgée de 18 ans et plus. Elle comporte 

plusieurs modules thématiques : opinion générale, inégalités, pauvreté et exclusion, logement, 

retraite, famille, handicap, dépendance, protection sociale, santé et cohésion sociale. 

 

Concernant le domaine de la retraite, le baromètre permet d’analyser les opinions vis-à-vis de 

l’équité du système de retraite, du niveau de vie des retraités (niveau de vie actuel et anticipé), 

de l’âge de départ à la retraite (âge souhaité, envisagé et effectif) ainsi que des préférences en 

matière de réformes à conduire. Les principaux résultats des travaux menés précédemment sur 

ce module, qui ne sont pas repris dans ce document, sont rappelés dans l’encadré 1. 

 

La première partie de ce document s’intéresse plus spécifiquement aux préoccupations des 

Français concernant l’avenir du système de retraite. Ces préoccupations sont liées à des 

inquiétudes ou à un pessimisme général vis à vis des perspectives économiques de la France2 

ainsi qu'à une anticipation de difficultés personnelles lors de la retraite. Pour autant, les Français 

se déclarant optimistes pour leur futur et ceux qui anticipent un niveau de vie à la retraite 

meilleur ou plutôt meilleur que l’ensemble de la population sont presque tout autant préoccupés 

par l’avenir du système de retraite que les plus pessimistes. Ils admettent donc que des réformes 

peuvent être nécessaires afin de préserver le système de retraite tel qu’il existe. 

 

La deuxième partie met en avant l’attachement des Français à un système de retraite qui 

bénéficie à tous, sans distinction de catégories sociales ni de statut professionnel. Des disparités 

peuvent cependant être observées en fonction des revenus perçus et des opinions politiques. 

 

                                                 
1 De nombreuses enquêtes d’opinion sur la retraite sont effectuées en France. Voir le document n°2 de la séance 

– Les enquêtes d’opinion existantes sur les retraites. Pour plus d’informations sur le Baromètre de la DREES, voir  

https://drees.solidarites-sante.gouv.fr/sources-outils-et-enquetes/le-barometre-dopinion-de-la-drees 
2 Les comparaisons internationales montrent d’ailleurs que les Français sont particulièrement pessimistes sur les 

perspectives économiques de leur pays, voir http://www.cepremap.fr/depot/2021/01/Le-Bien-etre-en-France-

%E2%80%93-Rapport-2020.pdf 

https://drees.solidarites-sante.gouv.fr/sources-outils-et-enquetes/le-barometre-dopinion-de-la-drees
http://www.cepremap.fr/depot/2021/01/Le-Bien-etre-en-France-%E2%80%93-Rapport-2020.pdf
http://www.cepremap.fr/depot/2021/01/Le-Bien-etre-en-France-%E2%80%93-Rapport-2020.pdf
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Encadré 1. Les principaux résultats du Baromètre concernant le domaine de la retraite 

 

De nombreux travaux et études ont été effectués sur le module retraite du Baromètre de la DREES. 

Certains de ces travauxi soulignent l’attachement des Français à un système de retraite 

essentiellement public même si la moitié d’entre eux se déclarent prêts à y introduire un système 

d’assurance ou d’épargne individuelle en complément. Ils mettent également en évidence la 

préférence des Français en matière de réforme pour une augmentation de l’âge effectif de 

départ à la retraite ou d’une hausse des cotisations plutôt qu’une baisse des pensions.  

 

Concernant les éléments de solidarité, ces articles montrent que les droits familiaux et les pensions 

de réversion sont plébiscités par les Français. Ces derniers sont également favorables à la possibilité 

d’un départ à la retraite précoce pour les personnes entrées tôt sur le marché du travail. Par ailleurs, 

un Français sur deux considérait en 2015 que les cadres devaient cotiser plus longtemps que les 

ouvriers afin de tenir compte des différences d’espérance de vie entre ces catégories. 

Enfin, s’agissant des âges de départ, un décalage important entre l’âge idéal auquel les individus 

souhaiteraient partir à la retraite et l’âge auquel ils pensent pouvoir le faire est observéii. En 

2021, si l’âge effectif de départ à la retraite, 62,2 ans, est proche de l’âge légal, les anticipations des 

non-retraités dépassent largement cet âge (47 % pensent qu’ils ne pourront partir à la retraite qu’à 

65 ans ou plus) tandis que l’âge de départ souhaité se situe autour de 60 ans.  

i Voir notamment Masson L., Solard G., 2017, « 84 % des Français souhaitent un socle commun des régimes 

de retraite », Etudes et Résultat n°1041, DREES ; et Aubert P., 2013, « Les attentes et opinions des Français 

d’âge actif vis-à-vis de la retraite : évolutions depuis 2000 », Retraite et Société n°66. 

ii Voir à ce sujet le document n° 5 de cette séance.  
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1. Des Français préoccupés par l’avenir du système de retraite 

 

1.1 Des niveaux de préoccupation élevés à chaque âge… 

 

En 2019, plus de huit Français sur dix se disent préoccupés par l’avenir du système de 

retraite (Figure 1). Les femmes sont plus préoccupées par cette question que les hommes au 

cours des premières années de vie adulte : 84 % des femmes actives âgées de 18 à 29 ans se 

déclarent « beaucoup » ou « assez » préoccupées contre 74 % des hommes de ces âges. Cette 

inquiétude plus élevée se retrouve également pour les générations plus âgées, mais de façon 

moins nette : 89 % des femmes retraitées de 60 à 69 ans et 83 % de celles de 70 ans et plus se 

disent « beaucoup » ou « assez » préoccupées par l’avenir du système de retraite contre 

respectivement 86 % et 81 % des hommes de ces âges.  

 

Figure 1. Des Français préoccupés par l’avenir du système de retraite à chaque âge 

Réponses à la question : Êtes-vous personnellement préoccupé(e) par… l’avenir du système de 

retraite ? 

 
Note : les personnes qui ne se prononcent pas, qui représentent 0,2 % des actifs et 0,1 % des retraités, sont exclues 

du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 

 

Cette préoccupation varie avec l’âge. Les jeunes actifs, les plus éloignés de l’âge de la retraite, 

sont parmi les moins préoccupés dans ce domaine même si la part de ceux qui se déclarent 

« beaucoup » ou « assez » préoccupés est significativement élevée. Puis, plus les enquêtés sont 

âgés et se rapprochent de l’âge de la retraite et plus leur préoccupation augmente : la proportion 

des actifs se sentant préoccupés quant à l’avenir des retraites entre 50 et 59 ans est de vingt 

points supérieure à celle des 18-29 ans pour les hommes et de dix points pour les femmes. Les 

retraités sont légèrement moins inquiets que les actifs en fin de carrière même si l’inquiétude 

reste particulièrement prégnante (plus de 8 retraités sur 10 se déclarent préoccupés par l’avenir 

du système de retraite).   
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1.2 … liés aux préoccupations concernant l’avenir … 

 

Si plus d’un Français sur deux se déclare « très » ou « plutôt » optimiste quant à son avenir en 

2019, ils ne sont qu’un peu plus de trois sur dix à l’être pour leurs enfants ou pour les 

générations futures (Figure 2).  

 

Figure 2. Des Français plus inquiets pour l’avenir de leurs enfants ou des générations 

futures que pour leur propre avenir 

Réponses aux questions : Quand vous pensez à l’avenir, êtes-vous plutôt optimiste ou plutôt 

pessimiste… pour vos enfants ou les générations futures? Pour vous-même ? 

 
Note : les personnes qui ne se prononcent pas, qui représentent entre 1,5 % des réponses pour la question portant 

sur son propre avenir et 2,1 % des réponses pour celle concernant ses enfants ou les générations futures sont 

exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 

 

La part des personnes se déclarant optimistes pour leur avenir baisse avec l’âge (Figure 3a). Si 

les jeunes adultes, âgés de 18 à 29 ans, sont près de deux tiers à se déclarer optimistes ou 

« plutôt » optimistes sur ce sujet (72 % des hommes et 61 % des femmes), ils ne sont plus 

qu’environ un sur deux à l'être parmi leurs aînés.  

 

Quand il s’agit de l’avenir de leurs enfants ou des générations futures, les enquêtés ne sont plus 

que trois sur dix à se déclarer optimistes. Les jeunes adultes sont là encore moins préoccupés 

par l’avenir que leurs aînés : 56 % des hommes et 52 % des femmes de 18 à 29 ans se déclarent 

« très » ou « plutôt » pessimistes pour l’avenir de leurs enfants ou des générations futures contre 

72 % des hommes et 76 % des femmes de 70 ans et plus (Figure 3.b). 
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Figure 3. L’optimisme des Français pour leur avenir et celui de leurs enfants ou des 

générations futures baisse avec l’âge 

Réponses aux questions : Quand vous pensez à l’avenir, êtes-vous plutôt optimiste ou plutôt 

pessimiste… pour vous-même ? Pour vos enfants ou les générations futures ? 

Figure 3.a. Pour soi-même 
Figure 3.b. Pour ses enfants ou pour les 

générations futures 

 

 
 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas, qui représentent 1,5 % des réponses pour la question portant sur 

les préoccupations pour soi-même et 2,1 % de celles portant sur les préoccupations pour ses enfants ou pour les 

générations futures, sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 

 

Pour autant, même quand les personnes se déclarent optimistes pour leur futur, elles sont 

presque tout autant préoccupées par l’avenir du système de retraite que les pessimistes : 

83 % des hommes et 86 % des femmes se déclarant optimistes pour leur avenir se disent 

« beaucoup » ou « assez » préoccupés par l’avenir du système de retraite contre 88 % des 

hommes et 90 % des femmes pessimistes (Figure 4).  

 

Ce constat est partagé lorsque les Français sont interrogés sur leurs inquiétudes pour leurs 

enfants ou pour les générations futures : 81 % des hommes et 86 % des femmes se déclarant 

optimistes pour l’avenir des générations futures sont « beaucoup » ou « assez » préoccupés par 

l’avenir du système de retraite contre et 88 % des hommes et 89 % des femmes pessimistes. 
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Figure 4. Des Français préoccupés par l’avenir des retraites quelles que soient leurs 

inquiétudes pour leur avenir ou pour celui de leurs enfants 

Réponses aux questions : Êtes-vous personnellement préoccupé(e) par… l’avenir du système de 

retraite ? Et, quand vous pensez à l’avenir, êtes-vous plutôt optimiste ou plutôt pessimiste… pour 

vous-même / pour vos enfants ou les générations futures ? 

 
 

Lecture : 83 % des hommes se déclarant optimiste ou plutôt optimiste pour leur avenir sont beaucoup ou assez 

préoccupés par l’avenir du système de retraite ; 81 % des hommes se déclarant optimiste ou plutôt optimiste pour 

leurs enfant et/générations futures sont également dans ce cas. 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas pour l’ensemble des questions, qui représentent entre 1,7 % et 2,2 % 

des réponses, sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 
 

 

1.3 … peu importe le niveau de vie escompté à la retraite… 

 

En 2019, plus d’un retraité sur deux considère que le niveau de vie moyen des retraités 

est « moins bon » ou « plutôt moins bon » que celui de l’ensemble de la population alors 

qu’ils sont plus de sept sur dix à qualifier leur situation personnelle actuelle de « très 

bonne » ou « assez bonne » (Figures 5 et 6). Les hommes retraités ne se distinguent pas des 

actifs et les variations sont faibles selon les âges considérés.  

 

Les femmes sont plus nombreuses que les hommes à considérer que le niveau de vie actuel des 

retraités est « moins bon » ou « plutôt moins bon » que celui de l’ensemble de la population et 

cette considération augmente légèrement avec l’âge3 (sept points en plus pour les femmes 

retraitées âgées de 70 ans et plus comparativement aux femmes actives ayant entre 18 et 29 

ans).  

                                                 
3 Cet écart peut être en lien avec des montants de pensions perçus par les femmes plus faibles que ceux des hommes 

même si les écarts se réduisent au fil des générations. Voir à ce sujet le chapitre 4 de la partie 4 du rapport annuel 

du COR de juin 2021. 
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Figure 5. Plus d’un Français sur deux considère que le niveau de vie moyen actuel des 

retraités par rapport à l’ensemble de la population est moins bon ou plutôt moins bon 

Réponses à la question : A l’heure actuelle, comment évaluez-vous le niveau de vie moyen des 

retraités par rapport à celui de l’ensemble de la population ? 

 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas, qui représentent moins de 5% des réponses dans chaque tranche 

d’âge, sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus, en activité ou retraités, résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 
 

Figure 6. Des retraités satisfaits de leur situation personnelle actuelle 

Réponses à la question : Vous personnellement, comment qualifieriez-vous votre situation actuelle ? 

 
 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas, qui représentent 1,1 % des réponses, sont exclues du périmètre de 

l’analyse. 

Champ : personnes retraitées résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 
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Interrogés sur leur anticipation de niveau de vie à la retraite, quelle que soit la tranche 

d’âge considérée, entre six hommes actifs sur dix et sept femmes actives sur dix 

considèrent en 2019 qu’il sera moins bon que celui de l’ensemble de la 

population (Figure 7).  

 

Figure 7. Des actifs pessimistes quant à leur niveau de vie anticipé à la retraite 

Réponses à la question : Lorsque vous serez à la retraite, comment pensez-vous que votre niveau de 

vie sera par rapport à celui de l’ensemble de la population ? 

 
Note : les personnes qui ne se prononcent pas, qui représentent moins de 5% des réponses dans chaque tranche 

d’âge (9 % pour les 18-29 ans), sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 

 

Les actifs qui anticipent un niveau de vie à la retraite « meilleur », « plutôt meilleur » ou 

« à peu près identique » à celui de l’ensemble de la population, soit environ un tiers des 

personnes interrogées, sont presque tout autant préoccupés par l’avenir du système de 

retraite que ceux qui anticipent un niveau de vie inférieur au sein de chaque tranche d’âge 

(Figure 8). L’opinion, globale sur l’avenir du système de retraite n’est donc pas directement 

liée à son anticipation de sa situation personnelle une fois à la retraite. 
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Figure 8. Des actifs préoccupés par l’avenir du système de retraite quelle que soit leur 

anticipation de niveau de vie à la retraite 

Réponses aux questions : Êtes-vous personnellement préoccupé(e) par… l’avenir du système de 

retraite ? Et, lorsque vous serez à la retraite, comment pensez-vous que votre niveau de vie sera par 

rapport à celui de l’ensemble de la population ? 

 
 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas pour l’ensemble des questions, qui représentent en moyenne 4 % 

des interrogés, sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus en activité résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 
 

 

1.4 … mais en lien avec d’autres préoccupations économiques… 

 

En 2019, les Français sont très majoritairement préoccupés par la situation économique de la 

France (Figure 9.a). Plus de neuf sur dix d’entre eux se déclarent « beaucoup » ou « assez 

préoccupés » par le pouvoir d’achat et la pauvreté. Sept Français sur dix se préoccupent du 

chômage et un sur deux de la dette de la France. La proportion de femmes inquiètes par ces 

thématiques est légèrement plus élevée que celle des hommes, dette mise à part.  

 

Les préoccupations concernant l’avenir du système de retraite vont de pair avec celles des 

autres préoccupations économiques (Figure 9.b). Les Français les plus inquiets concernant la 

dette, le pouvoir d’achat, le chômage et la pauvreté sont aussi ceux qui sont les plus préoccupés 

par l’avenir des retraites. Cependant, les personnes se déclarant les moins concernées par la 

dette et le chômage restent également très majoritairement préoccupés par l’avenir des 

retraites : 74 % des hommes et 75 % des femmes se déclarant pas du tout préoccupés par la 

dette sont « beaucoup » ou « assez » préoccupés par l’avenir des retraites, cela concerne 72 % 

des hommes et 66 % des femmes pour la thématique du chômage.  Le constant est plus nuancé 

pour la pauvreté et le pouvoir d’achat : près d’un homme et d’une femme sur deux qui déclarent 

n’être pas préoccupés par ces sujets le sont en revanche pour les retraites. 

79%
79%

77%

89%

85%

91%

90%

95%
99%

84%

98% 97%

78% 76%

87%

85%

96%

90%

96%

94%
96%

94%

94% 95%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

N
V

 b
ie

n
/p

lu
tô

t 
m

ei
lle

u
r

N
V

 à
 p

e
u

 p
rè

s 
id

en
ti

q
u

e

N
V

 b
ie

n
/p

lu
tô

t 
m

o
in

s 
b

o
n

N
V

 b
ie

n
/p

lu
tô

t 
m

ei
lle

u
r

N
V

 à
 p

e
u

 p
rè

s 
id

en
ti

q
u

e

N
V

 b
ie

n
/p

lu
tô

t 
m

o
in

s 
b

o
n

N
V

 b
ie

n
/p

lu
tô

t 
m

ei
lle

u
r

N
V

 à
 p

e
u

 p
rè

s 
id

en
ti

q
u

e

N
V

 b
ie

n
/p

lu
tô

t 
m

o
in

s 
b

o
n

N
V

 b
ie

n
/p

lu
tô

t 
m

ei
lle

u
r

N
V

 à
 p

e
u

 p
rè

s 
id

en
ti

q
u

e

N
V

 b
ie

n
/p

lu
tô

t 
m

o
in

s 
b

o
n

18-29 ans 30-39 ans 40-49 ans 50-59 ans

ACTIFS

Hommes
Beaucoup/assez
préoccupés par
l'avenir des retraites

Femmes
Beaucoup/assez
préoccupées par
l'avenir des retraites



12 

 

 

Figure 9a. Des Français préoccupés par la situation économique de la France 

Réponses aux questions : Êtes-vous personnellement préoccupé(e) par… la dette de la France ? … le 

chômage ? … la pauvreté ? … le niveau des salaires et du pouvoir d’achat ? 

 
 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas, qui représentent 0,6 % des réponses pour la dette, 0,2 % pour le 

chômage, 0,1 % pour la pauvreté et 0,2% pour le pouvoir d’achat sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 
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Figure 9b. Les Français les plus préoccupés par la situation économique de la France 

sont également les plus préoccupés par l’avenir du système de retraite 

Réponses aux questions : Êtes-vous personnellement préoccupé(e) par… l’avenir du système de 

retraite ? Et êtes-vous personnellement préoccupé(e) par… la dette de la France ? … le chômage ? … 

la pauvreté ? … le niveau des salaires et du pouvoir d’achat ? 

 

 
 

Lecture : 96 % des femmes « beaucoup » préoccupées par la dette en France sont beaucoup ou assez préoccupées 

par l’avenir du système de retraite en France. 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas pour l’ensemble des questions, qui représentent 0,8 % des réponses 

pour la dette, 0,3 % pour le chômage, 0,3 % pour la pauvreté et 0,3% pour le pouvoir d’achat, sont exclues du 

périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 
 

 

1.5 Des réformes jugées nécessaires par les actifs, même pour ceux qui anticipent un 

niveau de vie correct à la retraite comparativement à l’ensemble de la population et 

pour ceux qui se déclarent peu préoccupés par l’avenir des retraites 

 

En 2019, quel que soit l’âge considéré, plus de sept hommes et femmes en activité sur dix 

considèrent que pour préserver le système de retraite par répartition des réformes 

supplémentaires sont nécessaires (Figure 10a). De même, quelles que soient leurs 

anticipations en matière de niveau de vie à la retraite, plus de sept actifs sur dix sont dans ce 

cas. Les personnes escomptant un niveau de vie plus faible que celui de l’ensemble de la 

population sont plus nombreux à admettre que de nouvelles réformes peuvent être 

nécessaires (cinq points de plus pour les hommes et sept points pour les femmes 

comparativement à ceux qui sont optimistes quant à leur niveau de vie à la retraite). 

 

Peu importent les préoccupations des Français concernant l’avenir des retraites, ils sont 

nombreux à juger les réformes nécessaires en 2019 : 77 % des hommes et 73 % des femmes 

préoccupées par l’avenir des retraites estiment que des réformes supplémentaires sont 

nécessaires, cela concerne 70 % des hommes et 72 % des femmes « peu » ou « pas » 

préoccupées par ce sujet (Figure 10b).  
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Figure 10a. Des actifs favorables à de nouvelles réformes des retraites pour préserver le 

système de retraite quelles que soient leurs anticipations de niveau de vie à la retraite 

Réponses aux questions : Pensez-vous que pour préserver le système de retraite par répartition tel 

qu’il existe… Et, lorsque vous serez à la retraite, comment pensez-vous que votre niveau de vie sera 

par rapport à celui de l’ensemble de la population ? 

 

 
Note : les personnes qui ne se prononcent pas pour l’ensemble des questions, qui représentent 12 % des réponses, 

sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus en activité résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 
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Figure 10b. Les Français se déclarant peu ou pas préoccupés par l’avenir des retraites 

sont nombreux à admettre que de nouvelles réformes peuvent être nécessaires pour 

préserver le système de retraite par répartition 

Réponses aux questions : Êtes-vous personnellement préoccupé(e) par… l’avenir du système de 

retraite ? Et pensez-vous que pour préserver le système de retraite par répartition tel qu’il existe… 

 
Note : les personnes qui ne se prononcent pas pour l’ensemble des questions, qui représentent 8 % des réponses, 

sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 

 

2. Des Français attachés à un système de retraite qui bénéficie à tous 

 

2.1. Un Français sur deux attaché à un système de retraite qui bénéficie à tous sans 

distinction de catégories sociales ni de statut professionnel…  

 

Un peu moins d’un français sur deux est attaché en 2019 à un système de retraite qui 

bénéficie à tous sans distinction de catégorie sociale ou de statut professionnel (Figure 11). 

Un quart d’entre eux considère qu’il ne devrait bénéficier exclusivement qu’aux cotisants et 

l’autre quart davantage à ceux qui cotisent mais avec un niveau minimum de protection pour 

les autres. 
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Figure 11. Des Français attachés à l’universalité du bénéfice de leur système de retraite 

Réponses à la question : À votre avis, les retraites devraient-elles bénéficier… 

 

 
 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas, qui représentent 0,5 % des réponses, sont exclues du périmètre de 

l’analyse.  

Autre modalité proposée : « Uniquement à ceux qui ne peuvent pas ou n'ont pas les moyens de s'en sortir seuls » 

qui représente moins de 5 % des réponses à chaque âge. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 

 

À chaque âge, les femmes adhèrent moins souvent que les hommes à l’idée que les retraites 

doivent bénéficier uniquement à ceux qui cotisent. Elles sont plus favorables que les hommes 

à un système de retraite ouvert à tous sans distinction de catégories sociales ou de statut 

professionnel, en lien probable avec leurs trajectoires professionnelles plus souvent 

discontinues que les celles des hommes. L’écart entre les hommes et les femmes sur ce sujet 

est le plus élevé entre 30 et 39 ans et 50-59 ans (respectivement 9 et 7 points d’écart), soit à 

l’âge de la maternité et de l’éducation des jeunes enfants ainsi qu’avant le départ à la retraite4.  

 

La part des interrogés partageant ce souhait d’universalité du bénéfice du système de retraite 

baisse au fil des âges quel que soit le sexe, et celle considérant que son bénéfice doit être 

exclusivement réservé à ceux qui cotisent augmente, passant de 21 % pour les hommes de 18-

29 ans (19 % pour les femmes) à 29 % pour ceux de 70 ans et plus (23 % pour les femmes). 

 

Il y a, en revanche, peu d’écart entre les femmes et les hommes favorables à un système qui 

devrait bénéficier davantage à ceux qui cotisent avec un niveau minimal de protection pour les 

autres. 

 

                                                 
4 Voir à ce sujet Papuchon A, 2016, « Les opinions des femmes et des hommes sur les politiques de protection 

sociale : des écarts qui dépendent de l’âge et de la catégorie professionnelle », https://www.cairn.info/revue-

regards-2016-2-page-47.htm 
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2.2. … avec des disparités selon les opinions politiques et les revenus perçus 

 

Les opinions politiques et les revenus du foyer influencent fortement les opinions des 

Français concernant l’accès à la retraite.  

 

Les personnes interrogées en 2019 se situant à droite de l’échiquier politique sont moins 

nombreuses à estimer que les retraites doivent bénéficier à tous sans distinction : 37 % des 

hommes et 39 % des femmes se déclarant proches de la droite modérée, cela concerne 47 % 

des hommes et 52 % des femmes de gauche modérée (Figure 12).  

 

Figure 12. L’opinion sur le bénéfice des retraites dépend des positions politiques 

Réponses aux questions : À votre avis, les retraites devraient-elles bénéficier… et où vous classeriez-

vous politiquement ? 

 
 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas pour l’ensemble des questions, qui représentent 19 % des réponses, 

sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 

 

L’écart est encore plus important lorsque sont mis en relation ces opinions avec les revenus du 

foyer : les personnes percevant les revenus les plus élevés souscrivent moins souvent que ceux 

percevant les revenus les plus faibles à l’idée d’universalité du bénéfice du système de retraite 

(37 % des hommes et 31 % des femmes contre 64 % des hommes et 57 % des femmes) 

(Figure 13). 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

H
o

m
m

e
s

F
e

m
m

e
s

H
o

m
m

e
s

F
e

m
m

e
s

H
o

m
m

e
s

F
e

m
m

e
s

H
o

m
m

e
s

F
e

m
m

e
s

H
o

m
m

e
s

F
e

m
m

e
s

extrême gauche gauche
modérée

centre droite modérée extrême droite

Uniquement à ceux qui ne peuvent
pas ou n'ont pas les moyens de s'en
sortir seuls

À tous sans distinction de catégories
sociales et de statut professionnel

Davantage à ceux qui cotisent, avec un
niveau minimal de protection pour les
autres

Uniquement à ceux qui cotisent



18 

 

Figure 13. L’opinion sur le bénéfice des retraites dépend des revenus du foyer 

Réponses aux questions : À votre avis, les retraites devraient-elles bénéficier… Et quels sont vos 

revenus annuels nets avant impôts du foyer ? 

 
 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas pour l’ensemble des questions, qui représentent 12 % des réponses, 

sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 

 

Les opinions politiques des personnes interrogées en 2019 influencent moins la part de ceux 

qui pensent que le système de retraite doit bénéficier davantage à ceux qui cotisent avec un 

niveau minimal de protection pour les autres (2 points d’écarts entre la droite et la gauche 

modérée) contrairement aux revenus perçus (respectivement 9 et 13 points d’écarts pour les 

hommes et les femmes entre ceux percevant les revenus les plus élevés et les plus faibles). 

 

 

2.3. L’état de santé des personnes interrogées change peu le constat… 

 

Quel que soit l’état de santé estimé, entre quatre et cinq personnes sur dix estiment que les 

retraites devraient bénéficier à tous sans distinctions (Figure 14). Ces chiffres sont très 

légèrement supérieurs pour les personnes déclarant un état de santé moyen ou dégradé (3 points 

d’écart).  
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Figure 14. L’opinion sur le bénéfice des retraites est peu dépendant de l’état de santé 

Réponses aux questions : À votre avis, les retraites devraient-elles bénéficier… Et comment est votre 

état de santé général ? 

 
 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas pour l’ensemble des questions, qui représentent 0,5 % des réponses, 

sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Autre modalité proposée : « Uniquement à ceux qui ne peuvent pas ou n'ont pas les moyens de s'en sortir seuls » 

qui représente moins de 5 % des réponses à chaque âge 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 

 

 

2.4. …il en va de même pour la pratique religieuse 

 

En matière de pratique religieuse, les personnes ne pratiquant pas ou n’ayant aucun sentiment 

d’appartenance en 2019 sont les plus nombreuses à considérer que les retraites devraient 

bénéficier à tous sans distinction : 47 % des hommes et 52 % des femmes n’ayant aucune 

pratique religieuse, cela concerne 35 % des hommes et 48 % des femmes pratiquants 

(Figure 15). 
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Figure 15. L’opinion sur le bénéfice des retraites est peu dépendant de la pratique 

religieuse 

Réponses aux questions : À votre avis, les retraites devraient-elles bénéficier… Et pratique religieuse 

 
 

Note : les personnes qui ne se prononcent pas pour l’ensemble des questions, qui représentent 1 % des réponses, 

sont exclues du périmètre de l’analyse. 

Autre modalité proposée : « Uniquement à ceux qui ne peuvent pas ou n'ont pas les moyens de s'en sortir seuls » 

qui représente moins de 9 % des réponses à chaque âge 

Champ : personnes de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine. 

Source : Baromètre d’opinion DREES, 2019. 
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